
Gemeinde St. Ulrich am Pillersee 
Bezirk Kitzbühel /Tirol 

 

Protokoll  
 

der 15. Sitzung des Gemeinderates am 01. Juni 2017 

im Sitzungszimmer der Gemeinde St. Ulrich am Pillersee 
 
Anwesend: 
Bgmin. Brigitte Lackner als Vorsitzende  

Bgm. Stv. Christoph Würtl   

GV Leonhard Fischer   

GV Dr. Norbert Eller   

GV Mario Horngacher   

GR Manfred Bacher   

GR Simon Danzl   

GR Andrea Heigl   

GR Alexander Massinger   

GR Jakob Wörter   

GR Katharina Würtl   

EGR Joachim Brandmayr  Vertretung für Herrn GR Klaus Peter Pirnbacher 

EGR Martin Unterrainer  Vertretung für Herrn GR Erwin Siorpaes 

 
Entschuldigt: 
GR Erwin Siorpaes   

GR Klaus Peter Pirnbacher   

 
 
Schriftführer: Ing. Martin Kraisser 
 
Beginn: 20:00 Uhr Ende: 22:10 Uhr 
 
Die Bürgermeisterin eröffnet die 15. Sitzung des Gemeinderates und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

Ein Tonband läuft zur Protokollierung mit. 

 

Die Sitzung beginnt mit einer Trauerminute für das verstorbene Gemeinderatsmitglied Erwin Siorpaes 

Tagesordnung 
 

 1. Genehmigung der Tagesordnung 

 2. Genehmigung des letzten Protokolls 

 3. Bericht der Bürgermeisterin 

 4. Berichte der Referenten 

 5. Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit von Tagesordnungspunkten. 

 6. Erlassung eines Bebauungsplanes im Bereich der Gp. 179/55. 

 7. Erlassung eines Bebauungsplanes im Bereich der Gp. 1250/13. 

 8. Genehmigung des Pachtvertrages für das Restaurant im Hallenbad. 

 9. Vergabe Erstellung generelles Projekt Straßenprojekt Steinbergstraße - Strass - Schwendt. 

 10. Kaufinteressent Grundstück 905/81 Siedlungsgebiet Waldweg. 

 11. Beschlussfassung über den Abriss des Bootshauses im Bereich Restaurant Blattl. 

 12. Sanierung/Austausch des Zulaufrechen im Klärwerk 



 13. Diverse Ausgaben 

 13.1. Beitrag zu den Reitturnieren beim Strasserwirt 2017. 

 13.2. Ansuchen um Unterstützung für das Bataillonsfest 2017 der Schützenkompanie 

 13.3. Sanierung der Wasser- und Elektroinstallationen im Hallenbadrestaurant. 

 13.4. Erweiterung des Finanzrahmens für die Erstellung des Wasserleitungskatasters. 

 15. Anträge, Anfragen und Allfälliges 
 

 

zu TO 1 Genehmigung der Tagesordnung 

Der Gemeinderat genehmigt die Tagesordnung. 

 

Abstimmung: 12 ja 

 

Erweiterung der Tagesordnung 

Diverse Ausgaben TO 13.3  Wasser- und Elektroinstallationen im Hallenbad Restaurant  

TO 13.4 Erweiterung des Finanzrahmens für die Erstellung des Wasserleitungskatas-

ters 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 2 Genehmigung des letzten Protokolls 

Der Gemeinderat genehmigt das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 27.04.2017. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 3 Bericht der Bürgermeisterin 

 Fertigstellung des Eingangsbereiches TVB „Zertifiziertes Wanderdorf“ mit Sitzplatz/Begrüßungsstein, Informa-

tionstafeln, Blumen und Ladestation für E-Bikes 

 JHV Rotes Kreuz Pillerseetal 

 Abenteuer Musikkapelle 

 FC Altherren Maibaumaufstellung 

 Maiblasen der BMK St. Ulrich  

 BKH – Sitzung (monatlich) 

 Hochwasserschutz Besprechung mit DI Rottler – Verbandsgründung 

 Hochwasserschutzgespräche mit Grundstücksbesitzern zwei Tage, jeweils 1/4stündlich  

 Leader Vorstandsitzung in Reith/Kitzbühel 

 Bittgang St. Adolari 

 Landjugend Ball 2017 

 Freiwillige Feuerwehren – Florianisonntag (Ehrung 40 Jahre Gottfried Unterdorfer, Vergabe Urkunden Wis-

senstest Jungfeuerwehr) 

 Frühjahrsübung der FF’s St. Ulrich, Flecken, St. Jakob beim Sägewerk 

 Loipensitzung – Loipeninfrastruktur hat stattgefunden 

 Familienfest Kindergarten/Kinderkrippe und Verabschiedung in Karenz Cindy Preindl 

 JHV Verein IDUS 

 Bezirksfeuerwehrtag in Hopfgarten 

 Muttertagsbrunch für die Nuaracher Omas im KUSP mit KG/KK 

 Sitzung und Informationsgespräch Bergbahn Pillersee 

 Frühjahrsausflug der Ulricher SeniorInnen – Abschluss beim Cafe‘ Birnbacher 

 Verabschiedungsfeier in die Pension – Thomas Schellhorn 

 JHV Gesundheits- und Sozialsprengel Pillersee 

 Jahresabschlusskonzert der Musikschule im KUSP 

 Einweihungsfest Gemeinschaftsschießstand Pillersee / 65 Jahr Jubiläum Schützengilde 

  St. Ulrich a. P.  



 JHV Schiclub mit Neuwahlen – alter und neuer Obmann Helmut Jakob, Ehrungen der erfolgreichen Nuara-

cher Jugendlichen, Schüler und Kinder 

 Erstkommunionfeier der Ulricher Kinder 

 Mundart G’song in Fieberbrunn 

 Segnung des neuen Bergrettungsautos auf der Buchensteinwand 

 Begehung Öfenschlucht – Christoph Würtl – Besprechung in Waidring 

 Fertigstellung Eingangsbereich TVB „Wanderstartplatz“ mit E-Bike Ladestation. 

 Vorstellung Bergbahn Pillersee am 12. Juni in St. Jakob i. H. – Investor ist noch nicht bekannt. 

 

zu TO 4 Berichte der Referenten 

Bgm. Stv. Christoph Würtl 

Projekt Himmelsleiter mit Baumwipfelweg und weitern Attraktionen hat stattgefunden. Der gesamte Bereich des Pro-

jektes wurde gemeinsam mit Dr. Zimmermann und Herrn Föger abgegangen. Das Projekt wurde sehr gut aufbereitet. 

Ein paar Gutachten sind noch ausständig. Die Gemeinden Waidring und St. Ulrich a. P. sind sich einig, dass in finan-

zieller Hinsicht keine hohen Zuwendungen möglich sind. Die Finanzierung ist noch auszuarbeiten.  

 

Andrea Heigl 

Reparaturen im Hallenbad stehen an. Es handelt sich um keine gravierenden Schäden. Reine Instandhaltungstätig-

keiten. 

 

Katharina Würtl 

Das Fest der Sinne wird durch das Kulturbudget (Postwurf) unterstützt. 

 

Manfred Bacher 

Eine Dorffestsitzung hat wieder stattgefunden. Alle Beteiligten leisten sehr gute Arbeit. Die Sperrstunde für das Fest 

wird mit 02:00 Uhr für die Musik und das Festende mit 03:00 Uhr festgelegt. Eintrittsbänder/Jugendschutz sollte durch 

Gemeinderäte erfolgen. Andrea Heigl erklärt sich dazu bereit. Ebenso hat der Kirchenchor seine Mitarbeit angeboten. 

Genaueres dazu wird bei der nächsten Dorffestsitzung besprochen. Die Aufräumarbeiten beginnen am Sonntag ab 

7:00 Uhr. Bei schlechtem Wetter sollten diese bis 14:00 Uhr abgeschlossen sein, sonst bis 12:00 Uhr. Die Aufbauar-

beiten beginnen bereits am Freitag. 

 

Eine Sitzung des Klimaschutzbündnis hat stattgefunden. Auch hier besteht die Möglichkeit Förderungen zu lukrieren. 

Manfred wird die Möglichkeiten erheben. Viele Dinge können mit Kindern erarbeitet werden, um in weiterer Folge 

auch bei ihren Eltern das Bewusstsein zu stärken. 

 

Simon Danzl 

Eine Wasser- und Kanalsitzung hat stattgefunden. Naturbestandspläne für Verbindung Schartental liegen nun vor. Die 

Ausarbeitung des Projektes für die behördliche Genehmigung ist bei der Firma Pollhammer in Arbeit. 

Für die Erschließung des Grundstückes von Ernst Pirnbacher jun. hat eine Begehung stattgefunden. In der Gemein-

deratssitzung im Juli sollten die Arbeiten vergeben werden können. Die Bauarbeiten sollen im Herbst, gemeinsam mit 

der Erschließung der Madl-Gründe vonstattengehen. 

 

Leonhard Fischer 

Die Einzelgespräche mit den betroffenen Grundstückseigentümern haben stattgefunden. Ein paar vor Ort Begehun-

gen müssen noch stattfinden. Das Thema Nachhaltigkeit wurde von 60% der Betroffenen als Bedingung für die Um-

setzung genannt. 

Als nächster Schritt, ist die dauerhafte Regelung der Zufahrten für die Räumungen der diversen Sperren geplant. 

 

zu TO 5 Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit von Tagesordnungs-

punkten. 

Der Gemeinderat beschließt, die weitere Vorgangsweise für die Stelle eines Bademeisters unter Ausschluss der Öf-

fentlichkeit zu behandeln. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

 



zu TO 6 Erlassung eines Bebauungsplanes im Bereich der Gp. 179/55. 

Auf Antrag der Bürgermeisterin beschließt der Gemeinderat der Gemeinde St. Ulrich a. P. gemäß § 66 Abs. 1 des 

Tiroler Raumordnungsgesetzes 2016 - TROG 2016, LGBl. Nr. 101, den von DI Dr. Erich Ortner ausgearbeiteten Ent-

wurf über die Erlassung eines Bebauungsplanes vom 31.05.2017, Zahl BPLSTU_06_2017_Mitterweissacher, durch 

vier Wochen hindurch zur öffentlichen Einsichtnahme aufzulegen. 

 

Gleichzeitig wird gemäß § 66 Abs. 2 TROG 2016 der Beschluss über die Erlassung des gegenständlichen Bebau-

ungsplanes gefasst. 

 

Dieser Beschluss wird nur rechtswirksam, wenn innerhalb der Auflegungs- und Stellungnahmefrist keine Stellung-

nahme zum Entwurf von einer hierzu berechtigten Person oder Stelle abgegeben wird. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 7 Erlassung eines Bebauungsplanes im Bereich der Gp. 1250/13. 

Auf Antrag der Bürgermeisterin beschließt der Gemeinderat der Gemeinde St. Ulrich a. P. gemäß § 66 Abs. 1 des 

Tiroler Raumordnungsgesetzes 2016 - TROG 2016, LGBl. Nr. 101, den von DI Dr. Erich Ortner ausgearbeiteten Ent-

wurf über die Erlassung eines Bebauungsplanes vom 31.05.2017, Zahl BPLSTU_07_2017_Wörgötter, durch vier 

Wochen hindurch zur öffentlichen Einsichtnahme aufzulegen. 

 

Gleichzeitig wird gemäß § 66 Abs. 2 TROG 2016 der Beschluss über die Erlassung des gegenständlichen Bebau-

ungsplanes gefasst. 

 

Dieser Beschluss wird nur rechtswirksam, wenn innerhalb der Auflegungs- und Stellungnahmefrist keine Stellung-

nahme zum Entwurf von einer hierzu berechtigten Person oder Stelle abgegeben wird. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 8 Genehmigung des Pachtvertrages für das Restaurant im Hallenbad. 

Der Gemeinderat beschließt, den vorliegenden Vertrag über das Pachtverhältnis mit Melanie Waltl für das Restaurant 

im Hallenbad zu genehmigen. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 9 Vergabe Erstellung generelles Projekt Straßenprojekt Steinbergstraße - Strass - 

Schwendt. 

Leonhard Fischer bemängelt, dass die Anrainer der Steinbergstraße zu wenig in die Überlegungen für die Verbesse-

rung der Verkehrssituation in Steinbergstraße eingebunden werden. 

 

Johann Domnanovich verliest ein von den Anrainern der Steinbergstraße unterfertigtes Schreiben: 

Betreff: Antrag auf Reduzierung der jetzigen Höchstgeschwindigkeit von 50 km/h in der Steinbergstraße. 

 

Sehr geehrte Frau Bürgermeisterin, sehr geehrte Gemeinderäte, 

 

danke für die Möglichkeit, mein, beziehungsweise unser Anliegen der Steinbergstraße Bewohner vorbringen zu dür-

fen. 

 

Ich lebe mit meiner Familie seit 15 Jahren in St. Ulrich. Über die Jahre hat sich der Verkehr in der Steinbergstraße, 

aus bekannten Gründen wesentlich erhöht und somit auch das Risiko für die in der Steinbergstraße wohnende Bevöl-

kerung. 

 

Da die Straßen ohne Gehsteige ist (außer ein Teilstück mit ausgewiesenem Gehstreifen) und vom Haus 31 eine wei-

tere Straßenverengung mit eher unübersichtlichen Kurven Richtung Strasserwirt verläuft, zusätzlich keine Straßenbe-

leuchtung vorhanden ist, sind die Steinbergstraßenkinder täglich einem lebensgefährlichen Risiko ausgesetzt, da sie 



die Fahrbahn zur Bushaltestelle benutzen müssen. Die restlichen Fußgänger sind dem Straßenverkehr auch voll aus-

geliefert. 

 

Offensichtlich wurde diese Herausforderung von Ihnen als Gemeindeverantwortliche erkannt und ein Verkehrskonzept 

erarbeitet, welches unter anderem eine Verkehrsberuhigung für die Steinbergstraße vorsieht. Wir möchten uns auch 

für dieses verantwortliche Denken und die Planung bedanken. 

 

Die für die Durchführung dieses Konzeptes noch einige Hürden zu bewältigen sind, und die Fertigstellung nicht be-

kannt ist (dies könnte noch Monate bzw. Jahre in Anspruch nehmen), bitten wir um eine einfache und kostengünstige 

Lösung, indem die Straßenbeschilderung über das Tempolimit von 50 km/h herabgesetzt wird. Übrigens funktioniert 

zwischenzeitlich die Herabsetzung des Tempolimits während der Strasserwirt Veranstaltungen ja auch. 

 

Interessant in diesem Zusammenhang ist, dass die meisten Tempoüberschreitungen durch lokale Bürger stattfinden, 

die die Steinbergstraße als Durchzugsstraße nutzen. 

 

Abschließend möchte ich Sie nochmals bitten unser Anliegen so schnell als möglich umzusetzen, da wir Gefahr in 

Verzug erkennen können, und wir uns wünschen, dass kein Mensch in unserer Straße zu Schaden kommt.  

 

Als Sofortmaßnahme wird  die Senkung der Höchstgeschwindigkeit von 50 km/h auf 30 km/h gefordert. 

GR Manfred Bacher als Klimaschutzbeauftragter befürwortet dies zusätzlich im Hinblick auf den Klima- und Umwelt-

schutz. 

 

Der Gemeinderat beschließt, alle notwendigen Schritte für die Senkung der Höchstgeschwindigkeit im gesamten Ge-

meindegebiet von St. Ulrich a. P. (ausgenommen die L2 – Pillerseestraße) auf 30 km/h in die Wege zu leiten. 

 

Abstimmung: 13 ja, einstimmig beschlossen 

Der Gemeinderat beschließt, die Erstellung eines generellen Straßenbauprojektes  Steinbergstraße – Strass – 

Schwendt an die Firma Nievelt mit Verkehrsgutachten, Straßenbauprojekt, Einreichprojekt Wasserecht laut Angebot 

zu vergeben. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 10 Kaufinteressent Grundstück 905/81 Siedlungsgebiet Waldweg. 

Der Gemeinderat beschließt, die Kaufwerber für das genannte Grundstück nicht zu akzeptieren. Die Vergaberichtli-

nien für die Grundstücke werden nicht eingehalten. 

 

Abstimmung Nein 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 11 Beschlussfassung über den Abriss des Bootshauses im Bereich Restaurant Blattl. 

Der Gemeinderat beschließt den Abriss des Bootshauses im Bereich Restaurant Blattl (inklusive Feuerwehr bzw.  

Wasserrettungsteil). Der Abriss erfolgt unter Mithilfe der Freiwilligen Feuerwehr. Die Arbeiter/Helfer werden durch das 

Seerestaurant Blattl verpflegt. 

 

Abstimmung: 13 ja, einstimmig beschlossen 

 

Der Gemeinderat erklärt sich einverstanden, als vorübergehende Lösung eine der neugeschaffenen Garagen (mittlere 

Box mit Tor) im Bauhof übergangsweise für die Fahrzeuge der Bergrettung sowie der Wasserrettung und dem Ret-

tungsboot zu genehmigen. Zum Schutz der Fahrzeuge ist durch die genannten Vereine eine provisorische Schutz-

wand zu errichten. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

 

 

 



zu TO 12 Sanierung/Austausch des Zulaufrechen im Klärwerk 

Der Gemeinderat ist einhellig der Meinung, dass nur der Zulaufrechen ausgetauscht werden soll. Eine Erneuerung der 

Waschpresse wird als nicht notwendig erachtet.  

 

zur Kenntnis genommen 

 

zu TO 13 Diverse Ausgaben 

 

zu TO 13.1 Beitrag zu den Reitturnieren beim Strasserwirt 2017. 

Der Gemeinderat beschließt, die Reitturniere beim Strasserwirt im Jahr 2017 mit einem einmaligen Betrag von € 

700,00 zu unterstützen. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 13.2 Ansuchen um Unterstützung für das Bataillonsfest 2017 der Schützenkompanie 

Der Gemeinderat beschließt, die Schützenkompanie Pillersee in der Ausrichtung des Bataillonsfestes 2017 wie folgt 

zu unterstützen: 

 Gemeindearbeiter und Fahrzeuge für Auf- und Abbauarbeiten im Zuge des Bataillonsfestes 

  Verpflegung der Ehrengäste, Ehrenkompanie Sillian und der Musikkapelle St. Ulrich a. P. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 13.3 Sanierung der Wasser- und Elektroinstallationen im Hallenbadrestaurant. 

Der Gemeinderat beschließt, die Sanierung der Elektroinstallation und der Wasserinstallation zu genehmigen. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 13.4 Erweiterung des Finanzrahmens für die Erstellung des Wasserleitungskatasters. 

Der Gemeinderat beschließt, den Finanzrahmen für die Erstellung des Wasserleitungskatasters um € 8 000,00 zu 

erhöhen. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 15 Anträge, Anfragen und Allfälliges 

Bürgermeisterin Brigitte Lackner: 

 16. Gemeinderatssitzung am Donnerstag, 06.07.2017 

 TSPZ – Show im KUSP am 10.06.2017 

 Bergwacht – Bezirksversammlung auf der Buach 10.06.2017 

 Langgöns – Fahrt 09.06. bis 11.06.2017 

 Infoabend Bergbahn Pillersee im Gem. Saal St. Jakob am 12.06.2017 

 Fronleichnam – Einladung am 15.06.2017 

 JHV FC St. Ulrich/Hochfilzen am 16.06.2017 

 Herz Jesu Feier Schützenkompanie am 23.06.2017 

 Firmung in St. Jakob am 24.06.2017 

 Sonnwend – Feuerbrennen am 24.06.2017 

 10 Jahr Jubiläum Bienenlehrpfad am Pillersee 25.06.2017 

 Patroziniumsfest Hl. Ulrich am 02.07.2017 

 „Rock Desaster“ -  Forellenranch am 08.07.2017 

 Bataillonsschützenfest in St. Ulrich am 09.07.2017 

 NUARACHER DORFFEST neu am 15.07.2017 

 Jubilarenehrung in St. Adolari am 22.07.2017 

 Feuerwehrfest in Waidring am 23.07.2017 

 Bezirksmusikfest in Fieberbrunn vom 28.07. bis 30.07.2017 



 Einweihung des Bau (Wirtschaftshofes) im Zuge der Wirtschaftsmeile am 01.10.2017 

 Einladung auf ein Getränk im Steinbergstüberl am Samstag  neuer Termin wird gesucht 

 Eine Nutzung der Transparentwände ist nur nach Absprache mit dem Gemeindeamt möglich. 

 

Leonhard Fischer 

Wie ist der Stand bei der Anschaffung eines Kommunalfahrzeuges (Traktors)?  Traktor der Firma Prader wurde 

getestet. War für die Radwege zu groß. Die anderen Fahrzeuge kommen in den nächsten Wochen. 

 

Manfred Bacher 

Die Windläden und die nötigsten Teile am Dach des Bootshauses (am oberen See) wurden ausgetauscht. Auch die 

Holzverschalung der Wände ist sehr schlecht und wird im nächsten Jahr zu erneuern sein. 

Für die Streicharbeiten soll an die Mitglieder des Fischereivereines herangetreten werden. 

 

Mario Horngacher 

Anlässlich des Sterbefalles unseres Gemeinderatsmitgliedes Erwin Siorpaes wurde eine Blumenschüssel angeschafft. 

Es werden alle Gemeinderäte gebeten, hierfür € 7,00 bei Mario abzugeben. 

 

Christoph Würtl 

Treffpunkt für die Sargträger ist am Freitag um  13:00 Uhr, für alle anderen um 13:15 Uhr. 

 
 
 
St. Ulrich am Pillersee, am 04.06.2017 
 

Bürgermeisterin Schriftführer Gemeinderat 
 


